
Utrjevanje apnenih ometov ima ključno vlogo pri ohranjanju grajene dediščine, pri čemer so stenske poslikave zaradi svojih 

krhkih apnenih podlag še posebej občutljive na propadanje. Medtem ko so tradicionalni ometi na osnovi kalcijevega apna 

dobro raziskani, ostaja utrjevanje ometov iz dolomitnega apna, pogosto uporabljenih pri stenskih poslikavah v Sloveniji, 

slabše raziskano. V zadnjih letih so bili razviti novi utrjevalci, ki izboljšujejo trajnost in obstojnost ometov. Med njimi se 

karbonatni utrjevalci odlikujejo po učinkovitem prodiranju v porozne materiale in utrditvi poškodovanih substratov. 
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V tej raziskavi smo preizkusili učinkovitost treh utrjevalcev:

kalcijevega acetoacetata (CFW), Nanorestore (NR) in NanoLaq

(NL) – tako posamezno kot v kombinacijah. Njihov izbor temelji na

dopolnjujočih se mehanizmih delovanja: Pretvorba CFW med drugim

sprošča CO2, kar pospeši karbonatizacijo nanodelcev kalcijevega

hidroksida v sredstvih NR in NL, prisotnost teh delcev pa spodbudi

karbonatizacijo CFW.

Za raziskavo smo pripravili modelne substrate z rdečim in modrim

pigmentom (rdeča okra in azurit), ki posnemajo značilnosti

historičnih stenskih poslikav, ustvarjenih s secco tehniko. Ometi so

bili pripravljeni iz dolomitnega apna in karbonatnega drobljenca. Na

pripravljene vzorce smo nato nanesli izbrane utrjevalce, bodisi

posamezno bodisi v kombinacijah, ter spremljali njihove učinke

skozi čas.

Rezultati raziskave poudarjajo pomen uporabe naprednih diagnostičnih

orodij za vrednotenje in izboljšanje konservatorsko-restavratorskih

postopkov pri stenskih poslikavah. Ugotovitve prispevajo k razvoju

trajnostnih pristopov pri zaščiti kulturne dediščine ter k optimizaciji

sestave utrjevalcev za doseganje še boljših in dolgotrajnejših

rezultatov. Z natančnim spremljanjem globine prodiranja utrjevalcev in

njihovega vpliva na mehanske lastnosti ometov si prizadevamo

pridobiti ključne informacije za izboljšanje metod ohranjanja kulturne

dediščine, še posebej stenskih poslikav.
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Rezultati so pokazali, da sta najbolj učinkovita utrjevalca CFW in

NL posamično in v kombinacijah. Vizualno se od referenčnega

modelnega substrata ne razlikujeta bistveno, prav tako pa so

rezultati neinvazivnih metod in mikroinvazivne metode pokazali

učinkovitost v prodiranju omenjenih utrjevalcev in izboljšanju

trdnosti materiala.
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Slika 2: Primer nanosa utrjevalca (CFW) na modelni substrat (foto: Zala Žarkovič)

Slika 1: Utrjevalci naneseni na modelne substrate (foto: Andreja Pondelak)

Slika 3: Merjenje mikrotrdote (levo) in barvnih vrednosti s spektrofotometrom (desno)               

(foto: Andreja Pondelak)

Slika 4: Ultrazvočne meritve: direktne (levo) in indirektne (desno)

(foto:  Zala Žarkovič)
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